



# ФАКТ

Інформаційний  
бюллетень

6 · 1989

МІНСК

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

## ИНФОРМАЦИЯ К РАЗМЫШЛЕНИЮ:

БОРИС ЕЛЬЦИН:

ДВА  
ГЛОТКА  
СВОБОДЫ

ТЕЛЬМАН ГДЛЯН:

КОМУ ЭТО ВЫГОДНО?

БОРИС ЕЛЬЦИН:

ГОВОРИТЬ

ТО, ЧТО ДУМАЕМ,  
А НЕ ТО, ЧТО «НАДО»

ВРЕМЯ  
И ЛЮДИ

# ПОБОРИТЬСЯ ТО, ЧТО ДУМАЕМ, А НЕ ТО, ЧТО «НАДО»

ВЫСТУПЛЕНИЕ СОПРЕДСЕДАТЕЛЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ДЕПУТАТСКОЙ ГРУППЫ  
БСРИСА НИКОЛАЕВИЧА ЕЛЬЦИНА  
НА ЗАСЕДАНИИ МДГ 24 СЕНТЯБРЯ 1989 ГОДА  
*/по возвращении из США/*

...Поездка была частной, по приглашениям, поступавшим в течение нескольких месяцев от большой группы политических деятелей, от восьми университетов, различных фондов. Программа была рассчитана на две недели. Но после долгих, в течение почти месяца, споров и обсуждений - отпускать или не отпускать народного депутата Верховного Совета СССР в США - Президиум ВС СССР не решился принять такое решение. Отдали на решение в ЦК КПСС, хотя я знал товарищу Примакову: "На каком основании именно ЦК КПСС решает, отпускать ли меня, народного депутата, члена Президиума Верховного Совета, в поездку по США, тем более по частному приглашению, а не по официальному. Болились, очевидно, не останусь ли я там. Решение было принято - но отпустили не на 2 недели, а на одну - имел, очевидно, виду, что за 2 недели я там "каки заварю" в два раза больше, чем за одну.

Если Посольство США дало визу примерно за 10 дней до выезда в течении 20-ти минут после того, как принесли туда документы на всех нас /всего 4 человека/, и всем нам визу поставили, даже не глядя в документы, то наш МИД тянул до последних часов, сильно испытывая наши нервы - в том числе и двух народных депутатов СССР - и только в последние часы дал визу. Они ссылались на то, что в США чинят препятствия и были другие аргументы...

Программа была составлена заранее - поэтому 2-недельную программу ввели в 8 дней. Работа была такая - ночью перелёт, потом 20 часов работы. Такая схема - все 8 дней. В итоге - 8 штатов, 11 городов, по 5-6-7 встреч и выступлений ежедневно с различными категориями /Президент Буш, вице-президент, государственный секретарь, большая группа конгрессменов, аудитории по одной, две, три тысячи человек в различных городах - Нью-Йорк, Балтимор, Филадельфия, Чикаго, Миннеаполис. В том числе визит важности в больницу в Гочестере, где лежит экс-президент Рейган. Это было в США воспринято очень хорошо. Я был также в Индианаполисе, Далласе, Хьюстоне, Майами.

Встречи были с различными категориями людей. Я бы сказал, что удалось встретиться с представителями всех социальных слоёв американского народа - в том числе и с теми, кто ночевал в Нью-Йорке на тротуарах, с бездомными. Они протестовали против того, что не имеют жилья - дома вроде наших "хрущёвок" они за жильё не считают - поэтому они бастовали. На встречах были бизнесмены, и выше - кончал Президентом. Все встречи освещались ежедневно различными средствами массовой информации США - телевидением, радио и печатью.

В официальных кругах, а также на встречах с группами бизнесменов я выразил своё личное мнение, предложив ряд программ, к тому, что можно было бы осуществить - для того, чтобы на взаимовыгодных условиях как-то ускорить процесс перестройки. Вернее, придать ей движение, которое сегодня практически приостановилось. Например, снять ограничения и запреты в торговле, развивать в этой области взаимное сотрудничество. Представители правительства США, хотя и связывали это с проблемами свободного въезда из СССР, - прореагировали на эти предложения в целом положительно.

Нужно учитывать, что при "лозунговом социализме" мы уже умудрились во время перестройки на 27 Съезде партии объявить, что к 2000 году каждая семья будет иметь квартиру или отдельный дом - а при расчёте оказалось, что это маловероятно, так как не хватает минимум 50 миллионов кв. метров жилья или 1 миллиона квартир. Было предложение построить

этот 1 миллион квартир для того, чтобы те, кто имеет деньги, могли бы эти квартиры купить - комфортабельное жильё. Или, например, сдать в аренду 1 миллион гектаров земли специалистам по выращиванию сои - а это обсуждалось примерно тридцатью крупными бизнесменами, каждый из которых имеет по 3-4 миллиарда долларов в год. И чтобы они работали на этой земле, привлекая к работе какой-то процент нашего населения. И дали бы нам тот готовый блок, которого так не хватает для мясного и молочного животноводства. Но это - вопрос о прямых инвестициях, которые связаны с собственностью /в том числе и на землю/, с вопросами конвертируемости рубля. Это о том, чтобы научить нас заниматься сферой обесценения, это изучение работы политической оппозиции в правительстве США, что можно сравнить с работой нашей межрегиональной депутатской группы.

В правительстве США обсуждался, очевидно, вопрос о том, принимать ли меня Президенту - возможно, это связывалось с моей должностью Сопредседателя МДГ, о которой они знают и деятельность которой их очень интересует. За время поездки можно было понять, что такой американский народ, и как они живут. Можно было понять, сколько лет одурячивали наш народ, призывая с помощью, в числе прочего, "краткого курса", "догнать и перегнать Америку" - это нанесло огромный ущерб нашей стране, нашему народу и экономике. "Догнать и перегнать" - задача нереальная, поскольку разрыв в уровне жизни на десятилетия не уменьшился, в первом. И не на один порядок. Маленький пример - в СССР 40 легковых автомобилей на 1 тысячу жителей, а в США 40 частных самодётов на 1 тысячу жителей... А автомобили - 600. Но это - лишь один из вопросов.

Или, допустим, в продуктовом магазине, в супермаркете - 30 000 наименований продуктов. Здесь ни у кого из нас, видимо, не хватят фантазии перечислять, что это такое. И при зарплате в 3000, 4000, 5000 долларов в месяц цена на мясо - 3-4 доллара за килограмм, цена на фрукты - 3-6 долларов. На питание в семье уходит в месяц 200, максимум 300 долларов - можно понять их уровень жизни.

Надо сказать, что американцы - здоровая нация. Они занимаются очень много физкультурой и спортом. У них нет проблем со спортивными сооружениями в любом месте - будь то гостиница, склад какой-нибудь, предприятие и так далее.

Конечно, у них есть проблемы, в том числе и, безусловно, национальные, но эти проблемы в США далеко не так ярко выражены, как сейчас те же проблемы в СССР. Во всяком случае, этого не удалось заметить ни мне, ни членам нашей делегации.

Был я, конечно, и на американской ферме. Нельзя не поразиться, что на огромной ферме, где 600 скinnей и 500 гектаров земли, работают три человека. У фермера в доме есть кабинет, где установлены 2 компьютера, и он постоянно имеет данные со всего мира о ценах на мясо. Он имеет такие данные и из каждого штата. Таким образом, фермер определяет конъюнктуру, т.е. когда ему вести забой скота - вчера, завтра, или через неделю. Люди очень деловые, одновременно с чувством юмора. Рейган сказал при налете 40-минутной беседе /столько разрешили врачи/: "У вас юмор относится к себе, а у нас к другим".

Я понимаю так, что у них оппозиция имеет меньшинство голосов в Конгрессе - 150-170 членов из 550-ти. Существуют две партии, они работают совершенно нормально, на законных основаниях, они готовят свои проекты законов, свои какие-то поправки и борются за них. Причём все средства информации - около 160 газет - дают этому меньшинству сразу все голоса. То есть меньшинство имеет ШАБО, и это меньшинство защищено в Конгрессе. Оно имеет, соответственно, голос - и может высказаться и бороться за какой-то свой проект. И в этом вопросе у них не возникает никаких-либо противоречий.

Конечно, мы договорились о взаимных контактах. Руководитель ИК Меньшинства, видимо путём, предложил: "Давайте объединим наше меньшинство в Конгрессе с Вашей Межрегиональной группой и пойдём в наступление на Конгресс и Съезд народных депутатов". /В зале смехотворно долго/.



Безусловно, никаких аргументов не было, и я спросил его, что он думает о предложении. И они будут правы, если буду говорить о том, что это не то, что можно сделать в регионах выборы в Народные депутаты СССР. Потому что, если будет право, то можно убрать ТОЛЬКО КНОПКУ С НИБУДЬ, за счет Народных депутатов и наложить эту "кнопку" изнутри.

Перед нашим заседанием были сделаны поправки к закону о выборах в местные Советы. Группа депутатов хотела, чтобы изменили правила. Было сказано, чтобы на первом этапе выборы не проводить, избирать все выборы в руках и каждого из избирателей по трех избирательных округов избирать.

Постепенно через клубы политических партий, членов парламента и народных депутатов нужно добиваться, чтобы первым делом избирательная комиссия, кто ему нужен, и кто действительно будет бороться за право голоса на всех уровнях.

Я считаю, что в нашей Конгрессской группе депутатов должна находиться сверхбюджетомиссия. А это 600-650 из 1000 депутатов СССР. И если 5 депутатов наше право на выборах, то 600 депутатов - имеют право на 70 запросов, но иной раз могут, и не, конечно же, сочтут возможным использовать свое мнение и в Народном Совете, и во втором заседании депутатов в защиту Конгрессской группы. Такое правило. За 60, пусть пока сырое, но какую-то основу для дальнейшей работы.

Сегодня я, Никанор, отвечая и с уверенностью в том, что все мы одинаковые: "Мы за вас - и за вас же, Наша страна". Но, есть у нас вопросы! По национальному вопросу у нас - очень хороши, по собственности - разные взгляды, на политические вопросы - тоже есть разные.

И все-таки согласен с тем, что на сегодняшнем заседании наша задача - на альтернативной основе, видеть в этом проекте, возможность своего привлечения на позицию работы в Народном Совете и на Съезд народных депутатов, привлечь на свою сторону как можно больше депутатов.

И надо отталкиваться потенциальными единомышленниками, к которым сегодня мало кто еще пришел. Но пока в большинстве случаев привлекли внимание к вопросам АМЕРИКАНИКИ и ПРИБАЛТИКИ. А также Югославии, как СРАМНОСТЬ и ОПРОШЕННЫЙ - пока их еще нет. Согласно нашему докладодателю - тогда наши избиратели увидят нашу работу с народом.

Вопрос из зала: Участник Собчак, избранный депутат ССР, Петербург:

- В сообщениях нашей печати о Вашем визите в США предполагалось упомянуть, что ЦК в своем выступлении говорил о "БАЛТИКИ и Прибалтийской группе". Существует ли это действительности? И, если Вы так говорили, то какую именно депутатскую группу Вы имели ввиду?

Ответ Б.Кэзинса: Я как раз говорил о том, что существует Конгрессская депутатская группа, где наши союзники из Прибалтики и организованную первую руководство этой группой: в виде листа Сопредседателей на совершение равных правах. И в какой-то собственной, новой депутатской группе никакого подобного я не говорил.

А.Собчак: Значит, это очередная дезинформация?

Б.Кэзин: Да.

Вопрос из зала: На каком все-таки уровне было принято решение открыть Вас в США - в ЦК или в Верховном Совете?

Б.Кэзин: ЦК.

Вопрос из зала: Вы сами - член Президиума Верховного Совета. Вы же этому вопросу голосовали?

Б.Кэзин: Президиум не собирался и вопрос о поездке не решал. Еще раз повторю - решил ЦК. Но ЦК КПСС не собирали, также как при публикации Заявления по Прибалтийским республикам. Написано, что это Заявление ЦК КПСС. Я, член ЦК, ничего не знал! Как и другие члены ЦК.

Если собралась определенная группа, или даже вся Политбюро - надо было так и называть: Заявление Политбюро об обстановке в Прибалтийских Республиках. Почему же написано в Заявлении: ЦК КПСС. Ведь нужно же было созвать Пленум ЦК КПСС, и на этом Пленуме это Заявление обсудить. Тогда это было бы действительно Заявление ЦК КПСС. Не говоря уже о том, что в этом Заявлении допущены грубейшие ошибки. И это Заявление было сделано совершенно не вовремя. И оно не способствовало консолидации и улучшению обстановки в Прибалтике.

Именно тогда были заложены основы этой системы, во времена Стalinа и его политической партии. Когда они коммунисты, когда они спредзияния законы в стране. И сейчас, сегодня, на 8-м году перестройки /и не забывайте, товарищ Собчак/ это положение остается ЗУЩАММЕНТАЛЬНЫМ. Идея тут всплыла, чтобы на уровне района, области, ЛРГ /республики/, а там более, до КГБ какой-то прокурор или министр внутренних дел, или КГБ, или суд осуждалась. Сегодня заседает временная выборочная комиссия.

## СЛУЖБЫ РАСПРОДАЖИ

Именно тогда были заложены основы этой системы, во времена Стalinа и его политической партии. Когда они коммунисты, когда они спредзияния законы в стране. И сейчас, сегодня, на 8-м году перестройки /и не забывайте, товарищ Собчак/ это положение остается ЗУЩАММЕНТАЛЬНЫМ. Идея тут всплыла, чтобы на уровне района, области, ЛРГ /республики/, а там более, до КГБ какой-то прокурор или министр внутренних дел, или КГБ, или суд осуждалась. Сегодня заседает временная выборочная комиссия.

Первника из зала: "Говорите по существу!"

Б.Кэзин: - провокации в том же стиле, как это делалось и делается и в СССР.

Первое решение Политбюро: о создании новой следственной группы из следователей КГБ и Всесоюзной прокуратуры - с задачей разделять дело и через некоторое время довести, что в КГБ на таком уровне взяточнической нет и не было. Мы сумели тогда отстоять. Естественно, что мы это сумели тогда - сбитьсь от Агентуры КГБ, которую они вынесли в новую следственную группу. Агентура стала теперь "разбивать" нас в средствах массовой информации вместе с "зудушками" из Прокуратуры. Они еле-еле все сделали эту грязную работу.

Второе противостояние решения Политбюро касалось комиссии. Это "Чистое дело". Это преступный идея. Просто надо было отдать дела следователям. Неправильн следствие вместе с комиссией в большом бесконечном разбирательстве, чтобы мы бесконечно спредзияниялись. В это время они перевратили наше уголовное дело по поводу тяжкого /на узбекской-прибалтийской мажней вопрос был уже по существу решен, так как все главные организаторы были привлечены к ответственности/. Речь пойдет уже о курганских взяточниках, о цековских взяточниках. И в это время принимается решение отдать следствие и забрать уголовное дело. Ведь это же смысла, товарищ Собчак, таким разбойным образом этот Генеральный прокурор /а он не ждет, чтобы ему Генеральному прокурору, с его тайными же помощниками/. Именно он разбойным путем /ведь Вы же прокурор/ забрал уголовное дело: чрезвычайной тяжести документ.

И никто эти документы не принял и не сделал! Дело на смысформе, прокурор принял, при передаче дел поголовье считают. А здесь - мы же имеем - совершил разбой. Я не знаю, как было в 37-м году, а на 8-м году перестройки благодаря этому Генеральному прокурору и благодаря тем взяточникам из ЦК КПСС, которые для указания Сухареву и его помощникам дело было отобрано и сверхсекретные документы были забраны. Куда они делись? Кто может доказать теперь, сколько документов в угоду кому-то было уничтожено или спрятано в бронированных сейфах? Это разве важность?

Потом комиссия в том же составе пересидели - только раньше председателем партийно-политической комиссии был Пугачев, а теперь председателем сделали Генерального прокурора Сухарева. И та, и другая комиссия - одинаки и тем же составом представили заключения, в которых Вы обвинялись в чудовищных преступлениях. Это - товарищ Собчак - должностной подлог, который карается законом.

Меня спрашивают: "А почему Вы предали гласности эти факты?" Я бы хотел спросить у юристов и проинформировать юристов: "А кто имел право в ЦК КПСС, в Прокуратуре СССР, в КГБ, в Верховном Суде, в Президиуме Верховного Совета в апреле-мае этого /1989-Ред./ года - и уже не касаюсь остальных моментов уничтожения нашей группы, - это дал право делать из нас преступников без суда? Ведь все публичные выступления на высшем партийном и государственном уровнях содержали обвинения в наш адрес по нескольки статьям Уголовного Кодекса. Я спрошу изво: "Принцип презумпции невиновности существует только для товарища Мигачева, для членов Политбюро?" По-моему, это универсальный принцип, который одинаков для всех. И он должен безусловно и исключительно соблюдаваться.

# ОБРАЩЕНИЕ

Выходит, что ты в единстве с ними - с теми сло-  
жами работниками союзных ведомств, партийного и госу-  
дарственного аппарата, которые желали бы спустить  
всю перестройку на тормозах, а если и перестраиваться,  
то не так, как желает народ, а так, как выгодно  
им самим для сохранения своих благ и привилегий.

Твое "интернациональное" движение начало свою  
политическую карьеру с позорных атак, оскорбля-  
ющих достоинство литовского народа. Думаю, излиш-  
не напоминать, что всякое действиеineизбежно рож-  
дает противодействие. Неужели тебе непонятно, к  
чему все это может привести? Или тебе так не тер-  
пится увидеть под окнами своего дома военный па-  
труль и танки на площади Гедиминаса? Ты горишь  
желаниям жить на осадном положении, по комендан-  
тским предписаниям, как в Армении? Ведь те, кто  
инспирировал создание твоего "Единства" с целью  
расколоть действительно единое Движение Литвы  
за перестройку /слово "Саудис" буквально озна-  
чает "со-движение", совместное движение!/, - они  
только и ходят какой-нибудь заварухи вроде Ка-  
рабаха, что-они на "законном" основании применить  
сила!

Брат, неужели ты до такой степени растерял  
всякое самоуважение, национальное достоинство,  
силу духа, что стал подобен ленивому мужику из  
давнего, древнего анекдота, молившемуся: "Го-  
поди, вот нет у меня коровы - я не надо: с ней  
заохот много. Но только пусть у соседа тоже коро-  
ва подохнет!" Растерял все свое и хочешь, что он

## ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

"И И Т"  
СОЮЗ  
СОЦИАЛЬНОЙ  
ЗАЩИТЫ  
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ  
ВОЕННООБЯЗАННЫХ  
и членов их семей  
г. Москва  
№ 1/4-ОК  
"13 "декабря 1989г.

"ФАКТ: Гуревич Николай Наркевич  
газета, Минск, ул. Жукова, д. 12, кв. 68

Организационный Комитет по подготовке  
Съезда ССЗВВ "ИИТ" просит опубликовать в Вашем  
печатном органе информацию о создаваемом Союзе.

Предлагаем два варианта:

1. минимального объема (лист 1)
2. более информативный (лист 1 + лист 2)

Просим также организовать на месте ознакомление желающих  
с дополнительной информацией и проектами программных документов  
Союза (прилагаются).

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОК ССЗВВ "ИИТ"

В.Г.УРАМЦЕВ

Приложение: упомянутое - 14 листов.

## ИНФОРМАЦИЯ :

МОСИФА.

Идет подготовка к Съезду СОЮЗА СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ВОЕННО-  
СЛУЖАЩИХ, ВОЕННООБЯЗАННЫХ И ЧЛЕНОВ ИХ СЕМЕЙ : ССЗВВ "ИИТ" -  
"массовой" общественной организацией.

ТЕЛЬМАН ГДЯН

ВРЕМЯ. СОБЫТИЯ. ОЦЕНКИ

.. Почему Политбюро, ИК, Президиум Верховного Совета, вся эта правоохранительная репрессивная система и средства массовой информации - все из нас преступников? Мы не лезли вверх по служебной лестнице - а если тот материал, который у нас находился за 6 лет работы использовать способом, принятым у нас в высших коридорах власти, можно было бы сделать прекрасную карьеру по всем направлениям без исключения...

Так почему же вся государственная, правоохранительная машина и средства массовой информации /Вас это не удивляет, товарищ Собчак?/ ударили в одну точку? Это только тогда бывает, когда поступает команда из Политического Бюро! Так оно и было - под руководством известного специалиста по сельскому хозяйству Егора Кузьмича. Его "команда" сегодня взяла верх, его "команды" диктует.

То, что касается следующих событий и изложу покороче. Была разоблачена вторая комиссия. Естественно, комиссия Съезда народных депутатов официально заявила, что выводы комиссии Президиума Верховного Совета - необоснованы. Так как не проверились никакие материалы, то и никакого уголовного дела не проверялось. И никто не знает, где родилась эта бумага. Это тоже преступление - во главе с Генеральным прокурором. И я его в этом также обвиняю!

Далее. Когда комиссия Президиума ВС была разоблачена, и когда слишком много было разрушено по части доказательств и выгораживания мифозы высших слоев власти, только тогда они под напором СОЦИАЛЬНОГО мнения вынуждены были создать депутатскую комиссию - ведь страна уже бурлила, и депутаты уже сказали свое честное слово. Депутатская комиссия была назначена независимой. Съезд народных депутатов, БЫШИЙ орган государственной власти, раз и навсегда в своих решениях постановил: КОМИССИИ И ТОЛЬКО КОМИССИИ СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР БУДЬТ ПРОВЕРЯТЬ МАТЕРИАЛЫ УГОЛОВНОГО ДЕЛА И ВСЕ ЗАЯВЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ЭТОЙ ГРУППЫ. По решению Съезда народных депутатов мы один орган, кроме комиссии, и ни одно должностное лицо в стране не имело и сегодня не имеет права /так как решения Съезда никто не отменил/ расследовать деятельность нашей группы.

Что же произошло дальше? Вопреки решениям Съезда народных депутатов, ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРОКУРОР ПРИСВОИЛ ПОЛНОМОЧИЯ КОМИССИИ!

Собчаку: Вы его выгораживаете или пытаетесь выгораживать - я не знаю и прекрасно эти вещи знаете. Да и слишком много было извращено - пора бы уже определиться.

Сухарев присвоил себе, во всяком случае, две функции. Он возбудил уголовное дело против следственной группы Прокуратуры СССР, которую мы возглавляли. Кто его наделил этим правом?

Более того, он же грубою образом нарушил статьи № 59, 64, 69 УПК РСФСР, где сказано дословно, что прокуроры и следователи не имеют права участвовать в производстве по уголовному делу, "БЫМ ОН ЗАИНТЕРЕСОВАН В ИСХОДЕ ДЕЛА". Так как Генеральный прокурор со своими заместителями могут быть заинтересованы в исходе дела, если они изобличены в грубейших нарушениях законности. Я на партийном собрании сказал: "Генеральный прокурор, у меня есть сведения, что вы совершили преступление. Но я еще не додел до того, чтобы против своего противника вести расследование уголовного дела. Это - аморально, Генеральный прокурор. Рад Вас никто не уполномочил, и вы лишь являетесь орудием определенных коррумпированных лиц со старой плесади /там находится здание ИК КИОСС - Ред./, - то о какой законности может идти речь?

Комиссия Съезда народных депутатов совершило определенно заявление, что Генеральный прокурор Сухарев освободил от уголовной ответственности одного из крупнейших эзотериков, которые проходили по этому делу, который ввел около полутора миллиона взяток - это доказаноими. Это бывший вагонделом ИК КИОСС, впоследствии - второй секретарь ИК КИ Молдавии - Смирнов.

Комиссия предложила возобновить уголовное дело. Вы думаете, это было сделано? Конечно же, нет!

ИНО. СИФ

# ЛІТВУВА



Дорогие соотечественники!

Мы, евреи, - не насы-ки, а сыновья Литвы. Пусть не всегда ложимся, пусть не самые счастливые, но все-таки мы - сыновья Литвы. Вот почему для нас, как и для Вас, единственных законных хозяев Литвы, 16 февраля - не только призрачный, но и святой день.

Я горжусь тем, что мне выпала честь от имени всех кто не считает себя пасынками Литвы, поздравить Вас с этим торжественным и великим днем в истории нашей Родины.

Помню первый в моей жизни праздник 16 февраля. Помню давнюю Ионаву, выстроившиеся на рыночной площади оркестр пожарников, составленный из моих сподвижников, для которых по случаю 16 февраля была снята новая форма. Помню хор прогимназии, который под торжественные звуки начитанных до блеска труб вдохновенно исполнил Государственный гимн.

Пусть в сердцах любовь к Литве  
Загорится пламенно,  
Пусть на счастье Литвы  
Крепнет единение

Тогда я не понял слов. Спрятавшись за чайной скринкой, слушал музинку - она не была похожа ни на одну мелодию, которую я слышал в отчом доме.

Тогда, в те далекие времена независимости мой дядя - мебельщик сказал: "Ты спрашиваешь какой сегодня день? Сегодня 16 февраля - важнейший день Литвы".

Прошли многие годы.

Долго, очень долго важнейший день Литвы стремился продать заставки. Его пытались вырвать из чистой памяти, смыть из памяти. Так, как

## НОВЫЕ ШТРИХИ

Заключивая, скажу, что Пленум появляя на то, что беззаконие присвоило себе функции решать эти вопросы.

Всё это организовано. И если сегодня с помощью депутатов невозможно будет установить законность, в отношении пусть даже только этого дела, то беззаконие в стране будет торжествовать.

Председательствующий Юрий Абасовьев /Сопредседатель МДГ/:

Я думаю, что всем участникам настоящего собрания ясно, что парламент попытался отобрать мандаты у комиссии, сформированной Съездом народных депутатов. И таким образом, сейчас под вопросом полномочия депутатов, полномочия Съезда народных депутатов и достоинство, наконец, самих депутатов. На примере отношения к Комиссии по Гдяну, на отношении к Комиссии по Пекту Колотова-Гиббенцтропа это очевидно. Сейчас перед нами офорился вопрос: каким образом можно отстоять полномочия депутатов в комиссиях Съезда народных депутатов? Резолюция, которую мы примем, должна этому способствовать. Под нашим полномочиям, наше достоинство, наша честь, в конце концов.

А. Собчак:

Уважаемый Тельман Хоренович! Вы так часто произносите мои фамилии, что я вынужден вам ответить. Во-первых, вы совершенно зря доказываете мне то, с чем я совершенно согласен.

А согласен я со следующим. Ни мы с вами, ни какая-то другая организация или лица, кроме суда, не могут заявление выносить вердикты и решения, определяя, кто и в чём виновен. Во-вторых, о чём вы здесь говорили, должно было составлять предмет деятельности комиссии Съезда народных депутатов. Сегодня вы говорили о том, о чём я лично и, думаю, большинство депутатов, слышат впервые. Например, о решениях Политбюро, касающихся деятельности вашей группы. Если такие решения были, то они незаконны, и именно комиссия Съезда народных депутатов могла прийти к такому выводу, и только Съезд мог дать такую оценку. Но мы сегодня, не зная об этом, на располагаем никакими документами, кроме определенных утверждений, не можем наше решение облечь в какие-либо оценочные суждения.

На этом месте, уважаемый Тельман Хоренович, я бы не стал утверждать, что вся кампания, направленная против вашей группы и президента, инициирована соответствующими партийными органами, вплоть до состава ЦК КПСС. /Реплика Гдяна: "И сказал - Политбюро!/. Тогда у меня, как у простого советского человека, читателя и телезрителя возникла определенная мысль. Вы все знаете, что до этого была кампания столь же безудержного восхваления работы вашей группы. Так кем же она была инспирирована? Поэтому я, имея как юрист, очень Сосуль последних оценок. Наверхе дадут трезвую, гвозденную оценку и расставят все точки над "и" перед Верховным Советом и Съездом. Если мы сегодня будем давать беспешные оценки, наше движение может быть дискредитировано.

Поэтому я настаиваю на своём предложении в той редакции, как я предлагал ранее. Что же касается защиты Генерального прокурора, я его ни от чего не защищаю. Если всё, что вы сегодня здесь говорили подтверждается - Сухарев не должен быть Генеральным прокурором!

Но это должно быть установлено.

СЛОМАТЬ БАРЬЕРЫ

БЮРОКРАТИЗМА

помнил об этом дне, кто был ему по прежнему предан, ждали преследования, тюрьмы и лагеря.

Однако никакие тюрьмы и лагеря не способны отменить важнейший день в истории нации - тем паче, если нация его выстрадала, заплатила за него высшую цену.

Важнейший день остался жив.

Важнейший день признали даже те, кто когда-то его очернял, преследовал, проклял.

Я вновь мысленно возвращаюсь в свое далёкое детство, вновь вспоминаю игравший на рыночной площади оркестр, музыканты которого были убиты в гетто, помню хористов из прогимназии, погибших на Колыме или у моря Лаптевых, и вновь слышу "Национальную песнь"

Пусть в сердцах любовь к Литве

Загорится пламенно

Не будем спрашивать, дорогие, какой национальности эта любовь, а дружно и смело скажем: да здравствует важнейший день Литви - день Независимости.

Григорий КАНСКИЙ

### СОСТЕЧЕСТВЕННИК !

Отдоешь ли ты себе отчет, против кого и чего протестуешь, единство с кем провозглашаешь?

Ты протестуешь против статуса литовского языка как государственного. За пять, десять, двадцать и более лет жизни в Литве, то ли за недосугом, то ли по лености ума и души, то ли по простому недомыслию, не потрудился выучить язык народа, гордотворимством которого пользуется. Так или иначе, ты не считаешь себя обязанным знать язык страны твоей пребывания, а литовец, наоборот, считает обязательным знать русский и в обязательном порядке говорить с тобой по-русски. Вот так интернационализм, вот так лицонравие!

## ИНФОРМАЦИЯ :

МОСИРА.

Идет подготовка к Съезду СОЮЗА СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ВОЕННО-СЛУЖАЩИХ, ВОЕННООБЯЗАННЫХ И ЧЛЕНОВ ИХ СЕМЕЙ : ССЗВВ "ЦИГ" - массовой общественной организации, объединяющей военнослужащих, военнообязанных и членов их семей на основе единства социальных интересов.

Учредительное собрание Организационного Комитета новой, самодеятельной, независимой организации состоялось 29 марта 1989 года.

Председатель Оргкомитета Союза - Урежев Виталий Георгиевич, член Правления Московского Народного Фронта.

Координационный Комитет и Оргкомитет по подготовке Съезда ССЗВВ "ЦИГ" предлагают желающим участвовать в деятельности Союза -- объединяться на местах в первичные организации и информировать об этом НК ССЗВВ для регистрации и организации взаимодействия.

Съезд Союза состоится 21 + 22 октября 1989 г. в г. Москве.

Контактные телефоны ССЗВВ в Москве: 133-68-93, 358-10-60;  
528-11-98 ; 319-59-37



Прокуратура союза ССР

ПРАКУРАТУРА города МИНСКА  
ПРОКУРАТУРА города МИНСКА

220080 г. Минск, ул. Интернациональная, 24  
220080 г. Минск, ул. Интернациональная, 24  
05.89 № 7-36/89

на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Г \_\_\_\_\_ П \_\_\_\_\_

Г. Минск, ул. Будро, 12-68  
Гр-ну Гуревичу М.М.

Ваше заявление прокуратурой города Минска рассмотрено.  
Изъятие у Вас самиздатовой литературы не противоречит существующему законодательству.

Оснований для принятия мер прокурорского реагирования не имеется.

Прокурор города  
старший советник юстиции

В.Г.Иванов

г. Минск, дата приема Экз. № 35-1989 год.

## ОТ РЕДАКЦИИ

НАШ АДРЕС: 220082, МИНСК  
УЛ. ЖУДРО А.12 КВ.68  
ГУРЕВИЧУ МИХАИЛУ  
МАРКОВИЧУ

ТИРАЖ 1000 ЭКЗ.

Александр ФЕЛОУСОВ

Куйбышев, ул. Галактионовская 38-91